

А.Ж. САБИРОВА

РОЛЬ СЕМЬИ В СОВРЕМЕННОМ КАЗАХСТАНСКОМ ОБЩЕСТВЕ

Роль семьи в обществе всегда была высокой, ее трудно преувеличить. Именно такой социальный институт как семья, служит для социализации личности и построения современного казахстанского демократического общества. В семье закладываются нормы морали и поведения. Семья, как способ существования человечества прошла проверку временем, свой эволюционный путь. В разных странах, на разных континентах, при разных общественных и экономических формациях, политических катализмах, существование семьи не было прервано. Что же заставляет людей держаться вместе? Закон природы? Общественное мнение? Экономическая целесообразность? Ответ каждый для себя находит сам. В семье передается опыт (и положительный и отрицательный), семья моделирует многие аспекты нашей жизни. Представление о семье в современном обществе меняется. Сегодня, когда женщины наравне с мужчинами предпочитают строить карьеру, добиваться финансовой независимости, самостоятельно растить детей, - изменяется и роль семьи, отношение к ней. Например, в Японии создали курсы женихов, потому что японки все меньше хотят создавать семью в таком виде, котором она существует веками.

Интерес же к изучению института семьи не ослабевает, а напротив, возрастает в наши дни. Проблеме возникновения, развития и помощи семье посвящена обширная литература. Экономические и политические трансформации, которым подвергается казахстанское общество на протяжении последних лет, безусловно, оказывают существенное влияние на жизнь семьи. Перемены в стране в первую очередь влияют на жизнедеятельность семьи, на формирование подрастающего поколения. Проблемы подобного масштаба в состоянии решить лишь государство. Члены семей нуждаются в правовой, психологической и экономической поддержке. Такую защиту и опеку выполняет государство. В чем суть такой защиты, каковы ее методы, задачи и цели, какие трудности призвана решать современная семейная политика, какими способами и насколько эффективно выполняет свои функции правительство Республики Казахстан в этом направлении? И, наконец, что необходимо сделать для поддержания психологически здоровой семьи?

Изучение вопросов, так или иначе связанных с семейными отношениями, началось еще в древности. Еще тогда мыслители предпринимали первые попытки изучения семьи, например, Аристотель. Интересовались проблемами семьи и представители эпохи Возрождения и Нового времени. С тех времен и на протяжении всего развития общества менялись взгляды людей на то, какими должны быть семейные отношения, какую роль они играют в жизни людей, изменилась система ценностей и социальных норм семьи и брака. Неизменным было и остается то, что семья играет важную роль во всех сферах жизни человека.

В свете социально-политических преобразований, направленных на построение правового, демократического общества, впервые государство создает возможности для процветания каждого рождающегося в нем человека. Поэтому переход нашей страны в условия качественно новых экономических отношений повлиял на формирование семьи, т.к. семья отражает все изменения, происходящие в обществе. В Законе Республики Казахстан от 17 декабря 1998 г. № 321 «О браке и семье» в 1 ст. дается следующая характеристика одному из важнейших социальных институтов: «семья - круг лиц, связанных имущественными и личными неимущественными правами и обязанностями, вытекающими из брака, родства, усыновления или иной формы принятия детей на воспитание и призванными способствовать укреплению и развитию семейных отношений» /1/.

В данном законе, на наш взгляд, выделены основные функции института семьи и обоснована ее включенность в общий контекст модернизационных процессов. Перспективы же развития института семьи в нашей стране связаны с общим направлением процесса модернизации, принявшего общеевропейский характер, определяющий основные направления стратегии его укрепления. Следует отметить, что современная казахстанская семья весьма существенно отличается от семьи прошлых времен: при сохранении традиционного разделения «мужского» и «женского» - труда первый в массе семей сведен к минимуму. Повысился статус женщины в связи со ставшей типичной ее руководящей ролью в семье. Сегодня в казахстанском обществе значение и роль семьи очень высоки, хотя, как мы отмечали выше,

некоторые ценности и традиции все же утрачиваются. Так, в традиционных типах семей выделяется характерный прием воспитания, получивший название «аталычество» (от тюркского «ата» – отец, старшее лицо, выступающее в роли отца) /2/. По мнению А.Д. Давлетовой в современном казахском обществе этот обычай уже не имеет такого обязательного характера (сохраняясь, в основном, в сельской местности). В городских условиях жизни, применение обычая часто вызывает несогласие членов семьи. Основным аргументом является несоответствие возможностей старииков в подготовке ребенка к современным условиям жизни в обществе /3; с.9/. Одним из главных обычаем традиционной казахской семьи является право на наследство отца – «аке мурасы». Согласно традиции, младший сын не образовывает самостоятельного хозяйства, а остается наследником отцовского очага – карашанырак. Обычно наследство завещается устно, при свидетелях. На младшего сына вместе с тем возлагается и забота о престарелых родителях. Прежде исполнение этого обычая строго соблюдалось. В этой связи мы приходим к выводу о том, что для представителей современного казахского этноса характерно почитание семейных ценностей, возрождение своих этнокультурных традиций и соблюдение их в процессе семейной жизни. На основании анализа литературных источниками были выявлены некоторые проблемы современной казахстанской семьи к которым относятся:

- нестабильность семьи;
- главенство женщины;
- значительно большее количество (по сравнению с недавним прошлым) неустановленных отношений.

В традиционной (патриархальной) же семье роли и обязанности жестко распределены по нормам, предписанным половыми ролями. Это семья, глава которой мужчина - добытчик, кормилица, женщине в такой семье отведена роль воспитателя. Модернизированная (эгалитарная) семейная модель предполагает:

- распределение ролей в бытовой сфере, основанное на относительном равенстве вкладов супругов во внешнюю деятельность;
- позицию совмещения ответственности за выполнение функций семьи;
- демократическую структуру лидерства;
- «эгалитарную концепцию семейной жизни», т.е. нормы равенства мужа и жены в семье и вне ее.

Так, Ю.Е. Алешина считает, что в низшем социальном слое женщины работают ради материальных благ и помощи мужу, а в среднем и

высшем – ради реализации своих потребностей и интересов /4; с.27/. Действительно, на наш взгляд, для успешной карьерной женщины профессиональная и семейные роли являются одинаково значимыми, что часто приводит к конфликту и дисгармонии в семейных отношениях.

Необходимо указать на то, что в 2010 г. Комитет по социально-культурному развитию разработал Проект Кодекса Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье». Проект Кодекса был внесен в Мажилис Парламента Республики Казахстан 4 января 2008 г. в соответствии с постановлением Правительства Республики Казахстан от 24 декабря 2007 года. «Разработка проекта Кодекса обусловлена необходимостью совершенствования брачно-семейного законодательства и устранения в нем пробелов, а также приведения его норм в соответствие с международными стандартами. Проект Кодекса разделен на две части Общую и Особенную, что даст возможность достичь необходимой кодификации и обеспечить самостоятельность семейно-брачного законодательства. Положения действующего в настоящее время Закона «О браке и семье», который был принят 17 декабря 1998 года нашли свое отражение в проекте Кодекса, в частности, из 213 статей Закона «О браке и семье» 170 статей были доработаны с учетом предложений заинтересованных государственных органов, общественных и неправительственных организаций» /5/. Всего проект Кодекса состоит из 279 статей, из которых 110 являются новыми. Проектом расширен глоссарий, введены понятия: «супружество», «установление отцовства», «суррогатная мать», «вспомогательные репродуктивные методы и технологии», «аккредитация» «агенства по усыновлению (удочерению)», даются новые определения понятиям: «патронат (приемная семья)», «отказной ребенок», «дети (ребенок) сироты» и «суррогатное материнство». Также, проектом предусматривается ряд новелл, направленных на защиту интересов семьи и ребенка, в частности, это положения, предусматривающие тайну личной и семейной жизни граждан, которая охраняется законом.

Учитывая вышесказанное мы пришли к определенным выводам. Известно, что о состоянии любого социального института свидетельствует качество его функционирования. Эта аксиома структурно-функционального подхода еще раз подтверждает свою верность, когда мы обращаемся к анализу современной казахстанской семьи. Несмотря на положительные моменты развития и становления института семьи за период

независимости мы выявили и негативные моменты, которые нам предстоит еще решать и дорабатывать в будущем.

Во-первых, социокультурные факторы кризиса казахстанской семьи связаны с историей нации и спецификой ее семейных традиций и культуры в целом. В этом отношении кризис института семьи в Казахстане во многом обусловлен длительным периодом тоталитарного управления, когда был сломан и фактически ликвидирован не только экономический, но и духовный суверенитет семьи.

Во-вторых, социальные факторы, которые, на наш взгляд связаны с просчетами реформирования общества, невниманием правящей элиты к нуждам и потребностям семьи, отсутствием гармонии между частными и общественными интересами, нарастанием социального и имущественного неравенства, формированием атмосферы повышенного риска во всех сферах жизни общества.

В-третьих, особую опасность для общества представляют нарушения социализационной функции семьи. Являясь одним из базовых институтов общества, в норме семья выполняет функции его первичной структуры, решая задачи социокультурного воспроизведения основных социetalьных ценностей на уровне индивидуальной социализации. Деформированная институциональным кризисом семья продолжает решать эти задачи, но она решает их дисфункционально, в результате чего нарушается нормальный процесс воспроизведения общества. Неблагополучная семья может воспроизводить по своим каналам лишь неблагополучие, создавать деформированные, искаженные межчеловеческие отношения. Это, в свою очередь, способствует развитию алкоголизма, наркомании и других девиантных по своей природе способов ухода от неразрешимых проблем реального мира в мир воображаемый, иллюзорный. С другой стороны, нарастание фruстрации, социальной апатии, разочарования в жизни, озлобленности ведет к росту агрессивности в семье, раздражительности и как следствие - к вспышкам насилия по отношению к своим близким.

В-четвертых – это насилие, которое в современной семье представляет отдельную тему для обсуждения. Нами оно интерпретируется как глубокое нарушение интегративной функции семьи, свидетельствующее об утрате семьей способности воспроизводить атмосферу эмоциональной близости и сопереживания.

Индустриализация, модернизация, переход к постиндустриальной фазе социального развития,

- все это этапы единого процесса детрадикализации жизни общества, связанной с ограничением экономического суверенитета семьи, переосмыслением семейных ролей, идентификаций и приоритетов. В то же время это процесс активного включения общества и государства во внутреннюю жизнь семьи, расширения их участия в регулировании внутрисемейных отношений, в выполнении семьей функции социального воспроизводства. Расширяющееся вовлечение женщин в производство, снижение общественного престижа традиционных семейных ролей объективно способствуют снижению рождаемости даже в экономически развитых и процветающих странах, где государство и общественные структуры оказывают значительную поддержку семье. Ряд исследователей видят в детрадикализации семейных отношений неизбежную и позитивную fazу развития института семьи, а не его кризис, акцентируя большую ориентированность современной семьи на качество внутрисемейных отношений, повышение роли их личностного аспекта. По их мнению, нетрадиционные формы семейных групп отражают многообразие и богатство возможностей и потребностей самореализации личности в сфере эмоциональных взаимоотношений. Тем не менее, все эти явления органически связаны с трансформацией и деформацией социально необходимых функций семьи.

В значительной степени трансформация семьи в Казахстане усугублена сворачиванием государственной социальной поддержки семьям, детям, матерям, в целом наименее защищенным группам населения, ориентацией государственной политики на экономическую эффективность, а не на заботу о качестве человеческого потенциала и социального воспроизводства, поскольку и то, и другое невозможно без всесторонней заботы о семье. Только в последнее время наметился определенный поворот государственной социальной политики в сторону реальной поддержки семьи, в частности, принимаются меры по материальному обеспечению родовспоможения, выплате значительных пособий на рождение детей и т.д. Известно, что хорошая семья – важнейшая предпосылка полноценной жизни для подавляющего большинства казахстанских женщин, хорошая семья является для женщин основой благополучной жизни.

Итак, мы выяснили, какие аспекты семейной жизни наиболее важны для современного казахстанского общества. В большинстве теоретических работ и практических исследований подчеркивается меняющийся в зависимости от измене-

ний общества характер семейных отношений. Проблематика роли и значения, а также развития института семьи в современном казахстанском обществе представляет несомненный интерес для изучения, исследования на эту тему весьма перспективны и включают множество интересных и важных направлений.

ЛИТЕРАТУРА

1. О браке и семье. Закон Республики Казахстан от 17 декабря 1998 г. N 321 // «Казахстанская правда» от 24.12.98 г. N 241
2. См.: *Бекмуратова А.Т.* 1967; *КонИ.С.* 1988 и др.
3. *Давлетова А.Д.* Ориентировка личности в психологическом пространстве родительской семьи (на материале исследования казахской семьи): Автореф. дис. ... канд психол. наук. – М., 2003. – 22 с.
4. *Алешина Ю.Е.* Индивидуальное и семейное психологическое консультирование. - М., 1993. - 175 с.
5. См.сайт: <http://www.parlam.kz>

Резюме

Выявляются положительные и негативные моменты развития современной казахстанской семьи. Автор обосновывает проблематику роли и значения, а также развития института семьи в современном казахстанском обществе и отмечает, что данная тематика представляет несомненный интерес для дальнейшего изучения.

Резюме

Қазіргі қазақстандық жанұяның дамуының оң және негативті моменттері қысқаша айқындалады. Автор қазіргі қазақстандық қоғамдағы жанұя институтының рөлімен мән мәселелерін, сонымен бірге даму жолдарын негіздейді, осы тақырыптықарай зерттеу ұсынатының белгілейді.

Summary

In this article the positive and negative moments of development of the modern Kazakhstan monogynopaedum come to light briefly. An author grounds problematiku of role and value, and also development of institute of monogynopaedum in modern Kazakhstan society and marks that this subject presents undoubted interest for a further study.